

# ISZÁNTÓUL

## ELŐFIZETÉSI ÁRA

Éves előfizetés	16 h.
6 hónapra	8 h.
3 hónapra	4 h.
1 hónapra	1 h.
Postán szállítva	24 h.
Egyes szám ára	1112.

Politikai  
napilap

Megjelenik minden nap, a hétéves  
Ünnep utáni napok kivételével.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.  
A szerkesztőség kéziratok vétele  
adására vagy megőrzésére nem  
vállalkozik.  
Előfizetők és hirdetősek a kiadó  
bizalmához tartoznak.

XIII. évfolyam 95. szám.

Nagyvárad

Kedd, 1917 április 24.

## Béke vagy háboru.

### Anglia, Amerika és Franciaország tanácskozása Washingtonban.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: Londoni jelentések szerint a közböbön álló washingtoni tanácskozáson, amelyen Anglia, Franciaország és Amerika vesznek részt fontos megbeszélések lesznek a háboru és béke ügyéről. Az együttes konferencián dönteni fognak a háboru folytatásáról és a blokád fentartásáról is. A konferencia előkészületei befejezéshez közelednek.

### Az antant nagy offenzívája megbukott.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Párisi jelentések szerint az antant nagy offenzíváját véglegesen megbukottnak tekintik. A kudarc miatt általános a csalódás és nagy az elkeseredés, mert a harc rengeteg véráldozatot követelt, de kevés eredményt hozott.

### Japán Oroszország ellen.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: A francia lapok nagy bőbeszédűséggel írják arról, hogy a Londonba érkezett japán kiküldötteknek minő ünnepeltelésekben volt részük. Sohasem volt a Japánnal való szövetség erősebb, mint most, — írják — amikor Anglia a keleteurópai eseményekre tekintettel jelentékeny szolgálatokat vár szövetségesétől. Japánnak még nagy szerepet kell betöltenie.

Egyidejűleg a Radio-ügynökség tokiói jelentését közlik a lapok, amely szerint Japán katonai előkészületeit igen nagy energiával folytatja. Már minden intézkedés megtörtént egy expedíciós hadtest elküldésére. Japán a legnagyobb figyelemmel kíséri az oroszországi eseményeket.

### Elsülyedt angol kórházhajók.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: Az angol admirálisok jelentése szerint a Senegal és La France kórházhajókat utban Angliába elsülyesztették.

### A megállított nyugati offenzíva.

#### Új gyalogsági harcok. Ellen- támadások. Repülőharcok.

Berlin, április 23. A nagyfőhadiszállás jelenti:

#### Nyugati harctér.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy hadseregét. A tüzérségi harc a Loos és Arras—Cambrai vasút mellett tegnap is tartott. Lens-től északnyugatra angol rohamcsapatok 500 méter szélességben benyomultak legelői levő árunkba, ezeket ellentámadásunkkal visszavertük. A tüzelés az éjszaka át is erős maradt. Ma reggel pergőtűz után széles arcvonalon megkezdődtek a gyalogsági harcok.

A német trónörökös hadseregét. Délről csak Soissons-tól északkeletre fokozódott a tüzetvékenység, déltől kezdve az Aisne mentén és a Champagneban a tüzérségek ismét növekvő heveséssel támadtak egymásra. A Chenun des Dames hegyháton kőszigránátharcok zajlottak le. Lille an Bois-tól északnyugatra a franciák egy erős támadása súlyos veszteségekkel összeomlott. — Prosnes és Snippe mélyedés közti előretörések az ellenségre nézve semmi előnnyel nem jártak. Mont—Haut—Moronville-től nyugatra és a franciák állásaiba való benyomulásaink alkalmából San-Marles Pix-től délre több mint 50 foglyot ejtettünk.

Albrecht württembergi herceg hadseregét. Nincs újsg.

Repülőink lövéseikkel 4 ellenséges kötött léggömböt felgyújtottak és légi harcban 11 repülőgépet szedtek le. Richthofen báró szárados 46 szor. Wolf hadnagy 20-szor maradt győtes. Richthofen báró vadász-különítménye tegnapig 100 ellenséges repülőgépet lőtt le.

## Markovits és Weinberger cégnél, Bémer-tér.

Modell blousok óriási választékban és rendkívüli olcsó árban, valamint selymek szövetei és mosó kelmék méterenkénti olcsó eladása megkezdődött.

Állandó újdonságok kész női confectione alsó szoknya, miedervédő, kész fehérneműk, harisnyák, nap- és esernyők kaphatók. Szabóműhelyében rendelésre a legjobb női ruhák készülnek.  
Telefon 11-09.

Egyes szám ára 12 fillér.

## Keleten csak tűzér harc.

### Keleti harctér.

Az orosz tűzérsegély vonalainkat több ízben élénk tűz alatt tartotta, amelyet erőteljesen visszavontunk. Román repülőgépek bombákat dobtak Riga környékére, amelyet Molodocslo és Tuzev ellen Minszkől nyugatra, illetőleg nyugatra intézett légi támadással tartottak meg.

### Macedóniai front.

A Vardar keleti partja a Doiranától dél-nyugatra heves ágyútűz, amelyet csak a Doiran tónál követett angol támadás. Ezt a bolgár csapatok visszaverték. A harcok a levegőből egyik repülőgéppel is beavatkozott.

Ludendorff, első főszállásvezető.

## Egy nagy ember öröksége.

Ugy elfelejtettük, mióta nem is élt volna. Még ma is az ő hagyatékát bonyolítja le a magyar közigazgatás. Az ő ideje volt a betierment, a telekértékmelkedési adó s ő tervezte a tűzoltókat adó jó 12 évvel ezelőtt. Erre az adóra ma azt mondja a budapesti sajtó, hogy „a budapesti városházán végre egy egészséges adóötlet született”. Ez az egészséges ötlet tizenkét évvel ezelőtt Bulyovszky József dr-nak, Nagyvárad polgármesterének grandiózus tervei közül emelkedett most az aktuálitásra. Ő tervezte, ő szerezte az adatokat, ő agítált mellette.

Javasolta volt, hogy a tűzoltókiadásokhoz a biztosító társaságok járuljanak 10 százalékkal, hiszen a tűzoltók éberségének s munkájának ők veszik legtöbb hasznát. Ezt a tervet félretették, sokat megvalósítottak s a legtöbb most van lebonyolítás alatt. Sainházunk, Bazárunk, városrendészeti tervünk, amelyet félretettek, csatornázási tervzetünk, egész életünk, jövőnk és fejlődésünk e tulkorán megsemmisült, ganiálításban és energiában hosszámérhetően nagyságu emberünknek köszöni létrejöttét.

Ennek életét a közigazgatás irtózatoss gépezete morzsolta fel, az a gépezet, amelynek mozgásbáhozatalára emberfölötti erő vagy isteni kegyelem lenne szükséges. Bulyovszky József dr nagy akaraterője, nekibuzdulása, elszántsága és megható haladási ösztöne nekilendítette ezt a gépet, s jellemző, hogy a legmakacsabb ellentállást a tanács egyetlen szabadkőműves tagja tanusította.

Bulyovszky József drt megroppantotta az erőfeszítés, de alkotásai élnek s kikelnek, mint gyönyörű vetés a földből. A kisnyes torzalkodások lelketőző korasakában nagy az örömrünk: Bulyovszky József drnek egyik nagy koncepciója kél életre, ha nem is nálunk, Budspeszen.

x Irodahelyiség céljára alkalmas 3-4 szoba május 1-től kiadó. Feltételek megtudhatók a „Fekete Sas és Zöldfa” r.-t. bérleti irodájában. (Sas passage, telefon 14 00.)

\* Harmadik polgáriba járó fin elvállalja elemi iskolás fiúk tanítását. Cím: Bay Kálmán Temető utca 9. szám.

## A cári kormány szerződése.

### Az orosz forradalmárok a világ összes szociálistáihoz a békéért.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: A forradalmi bizottság Kerenszky jelesületében tartott gyűlésen határozatilag kimondta, hogy a világ összes szociálistáihoz felhívást intéz, amelyben felszólítja őket, hogy kövessenek el mindent az annexió nélküli gyors békéért. Követeli, hogy az ideiglenes kormány tegye közé mindazokat a szerződéseket, melyeket a cári kormány a szövetségekkel kötött.

### Angol szociálisták és munkások a békéért.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Az orosz forradalmárok lapja jelenti, hogy az angol szociálisták sikra szállnak a béke érdekében. Az angol munkásság csatlakozik a szociálistákhoz. A szociálisták és munkások szövetezése ngomást igyekszik gyakorolni a kormányra, hogy gyors békekötésre szorítsa, ami ha nem teljesedik általános szavazást követel, amely döntse a háboru tovább folytatásáról, vagy a békéről.

### Uj köztársasági párt Oroszországban.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Reuter ügynökség jelentése szerint Pátervárott Gorky Maxim vezetésével új köztársasági párt alakult, mely a demokrata köztársaság megteremtését tűzte ki célul.

### Az orosz hadsereg mai állapota.

Hágából jelentik: Lituosai tábornok, a legfőbb orosz vasérker szállásvezető, egy újságrónak azt mondta, hogy az orosz hadseregbe nagyon is becsüvargott az a felfogás, hogy a háboru nemsokára véget ér. Ezt a felfogást agitátorok terjesztik a legkedvesebb hatással, úgy hogy szövetségek okosnak. Szerencsére egyelőre az előőrsek, nem nagyszámmal szöknek, nem többen, mint naponta öt hat katoná minden hadosztályból, hogy azonban hányan dzerálnak a hadsereg háta mögött, mondja, erről nincs közvetlen értesülésünk.

Ez a szám bizonyára jóval magasabb. A lövésárokokban mindenféle röpiwet találni, leginkább legszélsőbb irányzatukat, amelyeket szabadságot katonák hoznak hazuról. Ez lazítja a fegyelmet, ami alatt a tisztok sokat szenvednek. Karában a csapatok közt nagy zavargások törtek ki. A szociálisták két csoportjának lapjai élve hangon támadják egymást. A diákok is kiadnak újságot, amelynek hasábjain a német demokráciával egyetértően harcot hirdetnek Franciaország és Anglia polgári kormányai ellen.

### Tarnovszky nagykövet Amerikában rekedt.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Matinek jelentik Newyorkból: Tarnovszky osztrák-magyar nagykövet nem tud Európába utazni, mert nem akad hajó, mely hazahozatalára vállalkozott volna. A nagykövet valószínűleg Islandban várja meg a háboru befejezését, ahol az osztrák-magyar internáltak tartózkodnak.

### Kerenszky a kormány ellen.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Luganoból jelentik: Az olasz lapok jelentése szerint Oroszországban a helyzet egyre zavarosabb, a felfordulás egyre nagyobb lesz. Kerenszky egyetlen alkalmat sem mulaszt el, hogy kifejezésre ne juttassa, hogy a kormány egy tagjával sem ért egyet. Kerenszky e magaviselete előjele annak a várható eseménynek, hogy a katonák-munkások bizottsága fogja magához ragadni a tényleges hatalmat.

### Az utolsó erőfeszítés.

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) Luganoból jelentik: A Secolo jelenti Párisból: A nyugati harctéren a nyugalom nem hosszú tartamu, sőt legközelebb az összes frontokon, sőt az olasz fronton is kiújul a harci tevékenység és megindul az offenzíva.

# A négyes honvédek ujságja jubilál.

## Az „Isonzómenti Tárogató“ jubilaris száma.

Sűrűn megjelenő és szereplő ujságot kaptunk az olasz harctérről. Jubileumot ül az Isonzómenti Tárogató, a harmincadik hónapot a fronton. Az V/4. zászlóalj fegyverrel kezében küzd a harcterekeken a est ünnepl a kis ujság 48 oldalas számmal, amelyben a lap szerkesztőjének, Váradi Odón dr főhadnagyának kérésére az ország kiváló főpapjai, írói, művészei, tudósi emléksorokat küldtek.

Es emléksorokból közöljük a következőket:

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t. püspök:

A meghatottságnak azt az érzését, melylyel harctéren küzdő fiainkra gondolunk, bajos lenne szavakba foglalnunk. A hála, a szeretet, a csodálat imádságba tömörül, melylyel Istentől áldást, oltalmat esdünk drága fiainkra. Hát még, ha a 4-es honvédekről van szó, a kiknek nagy része az én hiveim s az én kedves fiaim, a kik ott voltak mindig, hol legsűrűbben ontották a halált, legbőségesebben termelt a babér. Szeretném, ha a hős ezred minden katonája tudomást szerezne arról, hogy főpásztora együtt érez vele, hogy buzgón kéri Istent, hogy a győzelmes béke után mindegyikük boldogan térhessen haza otthonába.

Gróf Széchényi Miklós,  
váradi püspök.

Steinstötteni Stöger Steiner Rudolf gyalgasági tábornok:

Ön felkért, mondjak véleményül zászlóaljáról. Rövid leszek s felétek kiáltom: Legyetek büszkék arra, hogy Magyarország fiait vagytok!

Cziffra Kálmán dr főispán:

A háború sok megdöbbentőnek hitt igazságot rombol össze, így a békében azt tartották, hogy az idő és térbeli távolság meglassítja az eddig egytűvé tartozó emberek közötti érzelmi kapcsolatot és ma, a háború harmadik évében ezzel ellentétben azt látjuk, azt érezzük, hogy maától jobban nőtt az idő és tér, mely minket a Hazaért küzdő testvéreinktől elválasztott, annál erősebb lett a hála és nagyrabecsülés érzése, melylyel őket övesszük, annál inkább nőtt a csodálat és büszkeség, melyet áldozatkésségünk, bátorságunk boldogulunk kiváltott.

A magy. kir. nagyváradi V/4 népfelkelő gyalogzászlóaljnak a harctéren eltöltött 30

hónapjában Nagyvárad polgársága ezen érsekségtől áthatva üdvözli fiait!

Nagyvárad, 1917. márcis 5.

Cziffra Kálmán,  
Nagyvárad főispánja.

Lábán Lajos dr táblai elnök:

A 4-es honvédek, 4 es népfelkelők az elnök közt is elnök a hősek sorában, a kik fegyverrel tanítják meg az ellenséget annak az igazságnak elismerésére, hogy a magyar büntetlenül bántani nem lehet.

Az egész nemzet bálája száll felőljük s mi nagyváradiak büszkén nézünk rájuk.

Dr Lábán Lajos,  
a nagyváradi kir. itélőtábla elnöke.

Szmetka L. Ödön prem. r. igazgató:

Husvétii üdvözlét

s mi kedves fiainknak és jó barátainknak.

Az Isonzó partján bizonyosan zöld már az olajfa ága és a glyeurra pompás, kékfürtös virágának illata talán egy pillanatra eltejejteti veletek, kedves fiaim, a puskafor fojtó füstjét és a búzbombák halált hozó gőzét. Az is meglehet, hogy az ágyuk dörgésének egy pillanatra való megszűntével eljut a fületekbe a legközelebbi olasz falucska campanilejének a harangjából csengő szó és a harcok véres mezéjén ti is a »Resurrexit« szóval üdvözölhetitek egymást. Itthon, a Körös partján, még csak a Palmarum vasárnapjának barkája nyilott ki és csak a kikeleti, hóvirág illat nélkül való fürtjeiben gyönyörködhetünk. De a palmarum barka ágából küldünk egy szálat rektek is, a fehér hóvirágból is elküldünk egy lenyomott szálat, a virág pompáját pótolja a mi szeretetünk égő piros színe, a virág illatát adja meg a mi jó kívánságaink őszintesége, a melylyel azt kívánjuk nektek, kedves jó fiaim és édes barátaim, hogy a Mindenható mind a két kezét védelmezőleg tárja ki hős fejetek felé, küldje el az ő őrző angyalainak zászlóalját és ezek kíséjének titeket az olasz alpesek sziklá között, nehogy kőbe üssétek fáradt lábaitokat. Azután meg az a legforróbb óhajtatunk, hogy az ott zöldelő olajfákról ti szakithassátok le a béke ágát és hozzátok azt mentől előbb diadalmasan haza, ide a Körös partjára. A rózsá már nemsokára nyilni fog itt is, pompás rózsákból fonjuk majd meg a diadalkoszorút, melyet minden hősünk homlokára egyenlő szeretettel tűz ki idehaza mindnyájatoknak az édesanyja, a szerető huga és én sem maradok majd el a jöttötöket diadalharsonával üdvözölök, zászlókat lobogtató táborából, a ki idehaza minden reggel imádkozom győzelmeitekért, minden este pedig a haza védelmében elesettek örök nyugalmaért.

Boldog husvétii üdvözléttel köszönt benneteket az itthon maradottak nevében is

Szmetka L. Ödön,  
kanonok,  
a nagyváradi premontrai főgimnázium igazgatója.

Thury Kálmán dr kamarai elnök:

Fegyverrel kézben, lelketek szellemi táplálék után is sóvárog Isonzó hősei?! Csak egy üzenet hazuról és Ti érzitek a honi levegő illatát, a mely annyi vágyat rópt felétek! És vagytok Ti a békében munkás — a háborúban rettenthetetlen bajnokai a küzdő világnak. Mit küldhetünk mi mást, mint egy meleg baráti késszerítést.

De a fegyverek zaja közepette a történelem nyugodt, hideg C íója írni kezd, a ez 6 feljegyzéselt kőbe vésett szavaknál maradandóbban írja be mindnyájunk lelkébe a Ti tetteiteket.

Dr Thury Kálmán,  
a nagyváradi ügyvédi kamara elnöke.

Rákosi Jenő főrendiházi tag, író:

A négyesek.

A magyar ember annyi áll  
A harctéren és jubilál;  
Átgázolt fagyon és tűzön  
Utját nem szegte vérözön  
Hazát eltette és királyt,  
Előre tör, hajrát kiállt:  
Hős karja, az halálra sujt,  
De harc után pipára gyújt,  
S ekép dolgát végezve jól,  
Ünnepre trombitája szól,  
S mit mond vajjon a trombita?  
Harminc hónap s vagy száz csata  
Hurra négyesek csapata!

Rákosi Jenő.

Gárdonyi Géza író:

Nem emberi szó a béke: Krisztus bölcsője fölött angyalok zengtek.

Gárdonyi Géza.

## A Korzó kávéházban

Körös-utca I. sz.

minden este Dankó Pali kitűnő zenekara hangversenyt tart!

**Kitűnő kávéházi italok és hidek ételek 5 tekeasztal. Szolid kiszolgálás**

Szives pártfogást kér  
**Özv. Dancs Istvánné**  
kávés.

\* Gyönyörű rózsás arc a nő legzelebb díszje. Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhetetlen Y-PO krémét és szappant használja csolytól a bőr visezanyeri ruganyosságát eltüntetni s ráncokat, szeplőket, mitesereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Kapható: Farkas István „Apoló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-utí 7/B Rimnóczy-palota.

## Tavaszi újdonságok minden cikkben megérkeztek!

Selyem szövetek, blaisonyok, gyapjuszövetek, mosó kelmek, csipkék, díszek, szallagok.

Új modellek: Blaisok, kabátok, köppöny és Juponokban. Keztyük és harisnyák, gyermekruhák, kötények ágy és téli neműekben. Szőnyeg és függöny nagy választékban. Női ruha varrodámban lelegezéselb csüsmék és ruhák készülnek, méltányos árban.

**CZILLER IMRE** nagyruhász.

## A lefoglalt brilliáns- s egy hamisfüggő.

Ember Géza táblabíró elnöklésével a törvényszék tanácsa tegnap kezdte meg annak a bűnpernek tárgyalását, amely egy lefoglalt brilliáns fülöngy körül keletkezett. Sikkesztással védolta az ügyesség Bleyer Kálmán kereskedőt és feleségét azért, mert egy végrehajtás alkalmával Bleyer Kálmán-nál lefoglalt brilliánsfüggő helyett egy olcsó, hamisított függőt adtak elő.

Bleyer Kálmán előadja, hogy Bakó Bálint egy végrehajtás alkalmával lefoglalt egy függőt. Mikor másodszor eljöttek hozzá, rögtön mondta a végrehajtónak, hogy a függő nem az, amit lefoglaltak, az a felesége sógoránál van.

### A hamisfüggő.

Bleyer Kálmán: Bakó Bálint Berkes József dr ügyvéd kíséretében 1914 július 17 én ösvégy Pollák Mórás 900 koronás követelése erejéig biztosítási végrehajtást fogatosított nála. Lefoglalták a függőjét, ami a fülében volt, esenkívül Ladig Árpád elleni 1000 koronás követelését. Bakó mondta, hogy vegye ki a függőjét, letétbe helyezi, de ő nem adta ki. Erre kapott egy ajánlott levelet, hogy adja ki. De már akkor ő testvérének adta át, mert az övé volt s egy imitációt tett a fülébe. Három nap múlva megjelent Bakó végrehajtó s elvitte a hamisköves ékszer. Az eredeti függőt Fenyvesi Ferencnek, a néniének adta.

Elnök: Nem volt joga odaadni, ment volna ügyvédhez.

— A másikat azután csináltattam Földvári Jenő ékszerésznél, a három köből egyet lecsipettem.

Elnök: Mezőtelegden lefoglalták a brilliáns függőt, értéke 3-500 korona, az nem imitáció.

— Ez más, nem az imitált.

— Bakónak nem mondta, hogy imitált.

— Szégyeltem ezt mondani, hogy hamis.

### Szakértő nélkül.

Bakó Bálint végrehajtó lefoglalta a függőt. Mikor másodszor odamentek Bleyerékhez, Berkes azt mondta, hogy az nem a lefoglalt függő, ami Bleyernek van, ez 5-6 koronás.

En a foglalásnál messze álltam, 2 méterre s civkér nélkül nem látok, a függőt nem láttam. Kérdeztem az első foglalásnál Berkes-től, mennyit ér a brilliáns, ő azt felelte 2-400 koronát. Berkesnek mondtam: látja, nem jó szakértő bocsás nélkül végrehajtásra jönni, az ügyvédek nem szeretik fizetni a becsúsókat, én pedig nem értek hozzá.

Várnai Ferenc dr védő: Látott-e már imitációt, finoman elszálaltat?

— Igen, tévedésbe eszik az embert. Ezt meszezről néztük.

### Ahogy tetszik!

Földvári Jenő ékszerésztől kérde az elnök: Emlékszik, hogy 1914 ben átalakított egy függőt? Igen.

— Ha nem emlékszem, azt mondjam, hogy emlékszem? Ha azt tetszik mondani, hogy emlékszem, amire nem emlékszem, azt mondom, emlékszem. Sok bajom volt, nem emlékszem ilyen hosszú időre. Kicsiség. Azt se tudom megállapítani, hogy átvann-e ez a lefoglalt függő alakitva. Tanudiját kérek.

Elnök: nem lehet adni, csak napszámosnak jár helyben. Siessen, ne töltsse az időt, annál hamarabb ér haza.

### Még egy függő.

Fenyvesi Ferencné, sógora Bleyer Kálmánnak, vallani akar. Kélcson adtam a

függőmet Bleyerének, egy hamis fülbevalót, 30-40 koronáért vettem Budapesten az urammal. A lefoglalt fülbevalót én adtam neki, ő visszaadta és én egyszer valószínűleg a zsebkendőmmel kirástam. Mikor foglaltak nálam, mutattam az ékszerelmet, egy hasonlót az elveszeithez lefoglaltak.

Elnök: Mire kellett önnek a hamis függő?

— Mindennapi használatra. Nem ezt adtam a testvéremnek. Amit adtam, az elveszett. Ezt a függőt nem ismerem.

Fenyvesi Ferenc vallomása után a törvényszék bírdézi Berkes József dr s e célból a tárgyalást elnapolta.

## A kenyér.

### 75 százalék buzaliszt 25 százalék tengeriliszt.

#### Uj keverési arány.

Lukács Odón polgármester-helyettes a következő értesítést adta ki:

As országos közlelmezési hivatal az eddig havonta rendelkezésemre bocsájtott 50 vagon buzaliszt és 17 vagon tengerilisztet utalt ki, miértis szükségessé vált a kenyérnek buza és tengeriliszt keverékét megváltoztatni és pedig 75 százalék buzakenyér liszt és 25 százalék tengeriliszt arányában.

E vögből kötelezem az összes pékéket, hogy 1917 április 24 től kezdve a keverék 75 százalék buzakenyér liszt és 25 százalék tengeriliszt keverékből állítsák elő.

A nullalíslatból készült kenyér továbbra is keverés nélkül hozható forgalomba, az ára is változatlan: 1 korona 6 fillér marad.

A 75 százalék buzakenyér liszt és 25 százalék tengeriliszt keverékből előállított kenyér árát a következőkben állapítom meg:

péknel 1 kg. 52 fillér  
viszont elárusítónál 1 kg. 54 fillér

Aki ezen hirdelményben foglaltakat be nem tartja, kihágást követ el és az 5600/915 B. M. ez. rendelet 1. szakasza alapján 2 hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedő pénzbüteléssel sújtatik.

A hatóság líslizletet a forgalomban levő lísliztelvényekre már az 1917. év április hó 25 től kezdődőleg további rendelkezésemig a városi hatóság líslizletében egy-egy személy után az eddigi 65 deka buza-kenyér liszt és 15 deka tengeriliszt helyett 60 deka buzakenyér liszt és 20 deka tengerilisztet fognak kiszolgáltatni. A liszt nem kevert állapotban, külön csomagolásban, tehát a buzakenyér liszt és tengeriliszt külön fog árusítani, a tengeriliszt átvétele azonban kötelező.

Nagyvárad, 1917 április 23 án.

Lukács Odón,  
polgármester-helyettes.

## Dideregnek a városházán.

### Nincs fa, nincs kályhafűtő.

Az utóbbi napokban beköszöntött abnormis időjárás ismét aktuálisá tette a fűtést. Az előző pár napi meleg időben már el is felejtettük a fűtést, de mikor a hőmérséklet 5-6 Celsiusra süllyedt, sőt egyik újjal csak 1 fok meleget mutatott, ismét jól esett a meleg szoba.

A városházán tegnap nagy felfordulást csinált a hideg. A tisztviselők, amint beléptek a hivatali szobákba, legelőbb a kályhát tapogatták meg, hogy a hidegtől megégmberedett kezeit felmelegítsék, azonban keserűséggel tapasztalták, hogy a kályhák hidegek. Nincs befűtve.

A hidegtől nem tudtak dolgozni, téli felöltőben, kalappal fejkön próbálkoztak munkához látni, de bíz az sehog sem ment; voltak többen, akik egyenszen ott hagyták a hivatalt, mert nem akartak betegséget szerezni.

Ápril 15-ike elmúlt, — nincs fűtés!

Ilyen dolog már történt máskor is a városházán.

Most azonban azért maradt el a fűtés, mert sem vágott tűzifa, sem fűtő nincs.

Komlóssy József, miut értesülünk, betegsége miatt nem volt hivatalában. Így azután Rimler Károly polgármester intézkedett azonnal, hogy szállítsanak fát.

Az intézkedésnek volt is annyi eredménye, hogy valamennyi fát szállították, a favágó géppel 3-4 métert fel is vágta, de a gépnél valami kalamitás jött közbe, s a favágó beszüntette a munkát.

A felvágott fakészlet most annyi, hogy mára csak a hivatali szobák egy részébe felmelegítse a kályhát, de a hivatalok egy részében ma is didereghetnek a tisztviselők. Csupán néhány főtisztviselő szobáját fűtötték.

Ezenek pedig az lesz az eredménye, hogy a szegény tisztviselők közül sokan beteges lesznek. Már tegnap is többen panaszkodtak, hogy erősen megfűtek.

Ez természetes is, mert a hideg, nedves időjárás a hivatalos helyiségek levegőjét is teljesen áthűtötte.

Ha tovább is ilyen időjárás marad s nem gondoskodnak, a naptár decára fűtőanyagról, csakhamar több lesz a beteg, mint az egészséges tisztviselő.

## Romanonez, Lvow, vizadag és még valami.

Vettük a következő sorokat:

Csak jó, ha az ember újságot is olvas. Megtudja pl. azt, hogy a spanyol kormány lemondott Lvow herceg közeli békét jósol és hogy Váradon a vizadagot redukálni kell. Uram bocsá, még megérjük, hogy vízjegyért kell szaladnunk a városházára. Ha így is volna, ez se volna baj. Lukács polgármester helyettes ur itt is bizonyára igazságot tudna szolgáltatni s a jog, méltányosság érdekében sorompóba állana.

De nem erről van szó. Sokkal külfömb dologra tesszük a közlelmezés ügybuzgó vezetőjét figyelmessé.

Arra, hogy micsoda Kálváriát kell végigjárniok azoknak, akik tanácsért mennek a közlelmezési hivatalba.

A sok eset közül ime a legjellemzőbb:

Egy uriaszony, ki cukron, kávéon kívül egyéb élelmet is akarna háza részére beszerezni, nagy alázattal járul a közlelmező hivatal egyik tisztviselőjéhez s kérde tőle, miként és hol kaphatna más élelmicikre is jegyet.

— Jöjjön holnap reggel nyolc órakor — rivalt rá az ur.

— Tessék megengedni, kérem, már vagy öt-ször küldtem el a cselédet s mindannyiszor másnapra rendelték be, azért jövök magam érdeklődni — így szól az urinó.

— Mondtam már, hogy holnap nyolckor! harsog a köz érdemes képviselője, hogy Bihari menten száz perccel emeltetné gázsijat a Népoparánál.

Az asszony sirva fakad, de a könnyek se használnak. Kimegy. A folyosón az illető ur fű.

nőke megállítja a síró urinőt s a könnyek okát kéri.

Mint uriemberhez illik, menten visszavezeti az előbbi urhoz, ki főnökének se kérésére, se parancsára nem állítja ki a kért jegyeket. Végül is más-sal kellett megírni azt a néhány cédulát, mely jogot ad ahhoz, hogy megélhessen belőle, aki tud.

Számer im Wald, az erdőben vagyunk, hogy Várad kellős közepében ilyen elemi illendőségi oktatásban kell részesíteni embert, aki bizonyára uriembernek, kulturiembernek tartja magát?

Ugy tudjuk, hogy az illető tisztviselő a közéletkezés hivatala részére nélkülözhetetlen. Akármennyire is tiszteljük a közérdeket s az egyén rátermettségét, kénytelenek vagyunk azt mondani, hogy gorombáskodni más is tudna helyébe.

Miért is ajánljuk, vonja le a tanulságot a cikk elején írt hírekből: mondjon le, mint Romanonez, Lvov helyett vivja ki a békét és vízjegy helyett szállítsa le az életjegyeket a muszkák rovására — a fronton.

Komolyan mondom: ennyi ideg, ennyi energia nem való a pult mögé.

## Be kell jelenteni a nyersfaggyút.

A m. kir. minisztériumnak 320—1917. M. E. származó rendelet alapján a márnáhból és juhókból származó nyersfaggyú forgalmazásának szabályozásáról a rendőrkapitányi hivatal a következőket hozza az érdekeltek tudomására:

Mindazok, akik ipari (mészáros, hentesipari, konzervgyártási stb.) üzemi nyersmárha és juhaggyút termelnek, illetőleg nyernek, kötelesek a vágásaikból származó, illetőleg ipari üzemi nyers összes nyersfaggyú mennyiségüket azok, akik csak a hét egyes napjain vágják, haladéktalanul; azok pedig, akik állandóan vágják, legkésőbb a hét szombati napján a Magyar Olaj és Zsiripari Központ részvénytársaságnak (Budapest, V. Vilmos császár ut. 33. sz.) vagy a társaság helyi megbízottjának bejelenteni, a faggyút a nevezett társaság felhívására neki vagy az általa kijelölt személynek (cégnek) kérempénzítésért az 5. §. szerinti meghatározott áron el- és átadni.

Ehhez köpest az általuk termelt (nyert) nyersfaggyút, amennyiben azt a jelen rendelet kifejezetten meg nem engedli, a nevezett társaság engedélye nélkül maguk fel nem használhatják, fel nem dolgozhatják, sem másnak, mint a nevezett társaságnak, illetőleg az általa kijelölt személynek (cégnek) át nem engedhetik.

A termelő köteles a kövvágóhidon végzett vágás alkalmával nyert sajnafaggyút a kövvágóhidon, minden egyébként nyert nyersfaggyút, szén-, szék- vagy hulladékfaggyút pedig a saját üzlettelépén a Magyar Olaj- és Zsiripari Központ részvénytársaság rendelkezéséig száraz állapotban gondosan megőrizni.

A jelen rendelet rendelkezései nem vonatkoznak a magánháztartásban vagy gazdaságban saját szükségletre levágott márnákból és juhókból nyert faggyúra.

Aki a jelen rendeletet megszegi vagy kijátsza, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kiűzést követően a hat hónapig terjedhető elzárással és két ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A rendelet többi részére felvilágosítások. Rendőrség I. emelet 18. számú szobájában Darabant Ferenc irodavezetőnél adtnak.

Nagyvárad, 1917. április 21. ó.

Rendőrfőkapitányság.

\* Felcsalásért BOKK bizonnyos...  
Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kiskereskedésben.  
Farkas István Apolló drogeriájában Békéscsaba-  
ut. 7/E.

## Ékszer a fakeszt tövében.

### Vass Albert detektív elfogott egy vasuti tolvajt.

Molnár Márk vasuti rendőrőrmesterhez vasárnap, éppen az érmihályfalvai vonat megérkezése után egy síró urisszony állított be. Alig tudott szóhoz jutni a faldokló osztlástól. Elmondta hogy Weiszmann Béniának hívják, Szilágyosmlyéről Nagyváradra utasított férjéhez, aki a harotérről jött haza néhány napi szabadságra. Mikor a vonat megérkezett a nagy rietséggel összekapkodta poggyászait, maga sem tudja hogyan, eltűnt sárgabőr készítéséje 1800 korona pénzzel és 4—5000 korona értékű ékszerrel.

Weiszmann Béniát a központi ügyeletet tiszt előtt is megtekte. Jánossy kapitány a nyomozással Vass Albert detektívet bízta meg.

Vass Albert egy félnap leforgása alatt bizonyozta a vasuti tolvajt. A pályaudvaron megállapította, hogy járkált ott abban a bizonyos időben egy idősebb borotvált arcú ember, akinek igen jellegzetes vonásai voltak. Ezen a nyomon haladva Vass detektív Nadányi Albert rovott mintu segédjegysőt vette elő, fogta vállatás alá. Nadányi először tagadott, de mikor Vass az ágyban megtalálta a pénzt néhány korona kivételével, beismerte, hogy ő követte el a lopást.

Az ékszereket nem a lakásán rejtette el Nadányi Albert, hanem sokkal titokzatosabb és misztikusabb helyet választott ki: a váradoszlai temető egyik sír korhadt keresszije tövében ásta el a sok arany és ezüst neműt.

A detektív a jelzett helyen az ékszereket minden hiány nélkül megtalálta. Nadányi Albertet ma átkísérik a kir. ügyészséghez, anélkül is inkább, mivel több kisebb zsoltolvajlást is követett el a pályaudvaron.

## Munkabérek hivatalos megállapítása.

### A városi tanács határozata.

Mezőgazdasági intéző bizottságok együttes javaslata alapján az idegen földön végzett munkáért fizetendő munkabérek megállapítása tárgyában a következő véghatározatot hozta ki:

Az idegen földön végzett mezőgazdasági munkabéreket fenti javaslathoz képest a következőkben állapítom meg:

Kaszálás kat. holdanként 12 korona. Forgatás, gyűjtése, gerelyezés és beboglyozás együtt kat. holdanként 12 korona. Kapálás, vagy fölőgetés kat. holdanként 30 K. Aratás a keresztekbe rakással együtt minden munka kat. holdanként 25 K. Egy kat. hold föld első szántása, boronálás és bevetése 30 K, a hegyterületen, ha a szántáshoz 4 lo használják ugyanazért a munkáért 40 korona fizetendő. Egy kat. hold föld első szántása 25 kor, másodszori szántása 20 kor, a hegyterületen, ha a szántáshoz 4 lo használják, ugyanazért a munkáért 35 korona fizetendő. Egy kat. hold föld boronálása 10 korona. Egy kat. hold föld bevetése az alább 4—8 pontok alatt napszámok szerint. Burgonya, répa kiszedése, tegezi törés stb. kat. holdanként 30 korona. Egy kat. hold szőlő megmunkálása befedéstől egész szüretig (tehát ennek a kivételével) anyag nélkül 400 korona. Cséplési részjutalék 4 százalék.

Az alább felsorolt napszámok f. évi szeptember hó 1-től október hó 31-ig fizetendők: Kaszálásnapszám 6 korona. Parmatező napszám 7 korona. Férfi napszám (18 éven felüli) cséplésnél 6 korona. Felcőt (18

éven felüli) férfi napszám 5 korona. Szédült férfi napszám (14—18 évig) 4 korona. Fiu gyermek (10—14 évig) napszám 2 korona. Felcőt (16 éven felüli) női napszám 4 korona. Női gyermek (10—16 évig) napszám 1 korona 60 fillér. Két fogatu jármű egy emberrel egy napra 30 korona.

A munkaidő úgy a kézi, mint a fogatos munkasere napfelkeltétől naplementéig értendő.

Ezen most megállapított munkabérek fogatosítására a rendőrkapitányi hivatal utasítom azzal, hogy a munkabérek megállapítására vonatkozó határozatom végrehajtását a legsszigorabban ellenőrizze s az ellene vétőket soronkivüli eljárás útján büntesse.

Nagyvárad város tanácsa 1917. évi ápr. 16.

Rimler Károly,  
polgármester.

## ..HIREK..

\* **Kanonoki beiktatás.** Kassáról írják a Magyar Kurirnak: Kedden délelőtt történt meg a kassai székesegyházban a már régebben kanonokká kinevezett Pfeiffer Miklós dr.-nek a székesegyház újonnan létesített nyolcadik kanonoki javadalmába a beiktatása. A szertartást, amelyen Fischer Csabrie Ágost megyéspüspök is részt vett, Balgy Károly apát-kanonok vezette nagy segédlettel.

\* **Leszedték a református templom harangjait.** A körösparti református templom tornyából tegnap szedték le a harangokat, amiket a hadiszolgáltatás kötelezettsége alapján be kellett szolgáltatni. A templom ablakait kibontották, hogy az ablakból lebecsülhessék a harangokat s osigákon erasztették le a harangokat, melyek egyidőre elnémulnak, hogy a harcmezőn szólaljanak meg újra.

\* **A Leányklub első összejövétele.** Vasárnap délután tartotta a Szociális Missziótársulat nagyvárad leányklubja első összejövetelét, mely minden tekintetben fényesen sikerült. A klub bíjos tagjai kellemes és hasznos szórakozással töltötték az első délutánt, melynek további megismétlései elő a klub az első siker után annál nagyobb várakozással tekint.

\* **A Kath. Kör nem tart több vetítőestélyt.** A Katholikus Kör az egész tél folyamán minden kedden tartott vetítő estélyein nagy szolgálatot tett a kultúra terjesztésének ismeretterjesztő előadásával. Általános érdekű tárgyakat öleltek fel ezek az előadások, amelyeken kitűző előadók működtek közre. A tavassz bekövetkeztével ezeknek az előadásoknak végük szakadt, a Katholikus Kör nem tart több vetítő előadást. Ma este nem lesz vetítőestély a Kath. Körben.

\* **Dr. Knecht János állapota válságos.** Dr. Knecht János theologiai tanárt, a nagyvárad theologiai főiskola nyetektintélyü tsnarát szombaton este féloldali szélhűtés érte. Azóta a nagybeteg alig tért eszméltre a szerető paptársai nagy aggodalommal vették körül a nagybetegot. Tegnap este válságosra fordult a beteg állapota, úgy hogy közvetlen veszélytől lehet tartani. Dr. Knecht János aránylag fiatal ember, akinek hirtelen bekövetkezett súlyos betegsége annál megdöbbentőbben hat.

**\* Halmos János vaskeresztje.** Halmos János, a kitűnő tenorista, Halmos András tanító öccse, aki az olasz fronton teljesített katonai szolgálatot német csapatok köztélében, hősi magatartásáért megkapta a német vaskeresztet. Halmos János a háboru kezdete óta barcol a különböző hartereken, hosszabb ideig volt az orosz fronton s onnan került az olasz frontra.

**\* Felhívás a tanítókhoz a népi és állatszámítás érdekében.** Vették a következő értesítést: Az országos köznevelési hivatal elkövetkező 5200 számú rendeleti szerint a május első három napján megartandó népi és állatszámítás alkalmával számlálóbiztosai minőségben első sorban elemi iskolai felügyelők alkalmasandók. Felhívom ezért a nagyvárad-i községi állami és felekezeti iskolák felügyelőit, hogy a terdők megbeszélése végett holnap, folyó hó 24-én délelőtt 11 órákor a városbaza bizottsági termében valmennyien megjelenni sziveskedjenek. Nagyvárad, 1917 április hó 23-án. Lukács Odón polgármester-helyettes.

**\* Újabb ajánlat a 2 és fél millió kölcsönre.** Nagyvárad város polgármestere tudvalevőleg tárgyalásokat folytat a Pesti Első Hasi Takarékpénztárral, hogy 2 és fél millió folyóóránla kölcsönöt 50 éves lejáratu annuitásos kölcsönre konvertálja. A fővárosi nagy pénzügyet hajlandó is a konvertálást keresztülvinni. Mint értesülünk, tegnap Strasser Emil budapesti bankár ajánlatot tett a városnak a 2 és fél millió kölcsönre. Valószínű azonban, hogy a város megmarad a budapesti nagy pénzügyet ajánlatánál, mivel addig is a legnagyobb előző kénységet tapasztalta a Pesti Első Hasi Takarékpénztárnál.

**\* A Nőegylet közgyűlése.** A Bihar megyei és Nagyvárad-i Nőegylet május hó 6-án napján délután 4 órákor a városbaza bizottsági termében tartja évi közgyűlését. A közgyűlés tárgyszorozata: 1. Évi jelentés. 2. Az évi számadásoknak és pénzügyi állapotrak felülvizsgálása, a pénztárosnak a felmentvény megadása. 3. Az igazgató választmány által felvett alapító, rendes és pártoló tagok bejelentése és azok fölvtelének jóváhagyása. 4. Előadó, alelőadó, igazgató választmány tagjai, védőhölgyek, a jegyző, pénztáros, számvizsgáló és ügyvéd megválasztása.

**\* Értesítés A Nagyvárad-i Takarékpénztár értesíti ügyfeleit,** hogy az V. hadikölcsönös kötvényeit, tehát úgy az 5 és fél százalékos, mint a 6 százalékos címleteket az annakidején kiadott pénzügyi elismervények ellenében a pénzügyi órák alatt átvehetik. — A Leszámitoló és Jelzálogbank rt. ezúton közli t. ügyfeleivel, hogy az V. hadikölcsönököt végleges címleteit a korábban kiadott pénzügyi elismervények ellenében a pénzügyi órák alatt kiszolgáltatja. — Tudatjuk t. üzletfeleinkkel, hogy az V. hadikölcsön 5 és fél és 6 százalékos címletei a kapott pénzügyi elismervény ellenében hivatalunkban átvehetők. Nagyvárad-i Ipartestületi Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja, Mezey Mihály u. 4. sz. n.

**\* Halálozás.** Pesthy Béla vasárnap délelőtt fél 10 órákor, életének 60-ik, házasságának 35-ik évében, hosszas szanvedés után elhunyt. Pesthy Béla kiváló gazdasági szakértő volt s a városi kertészhivatalát hosszabb ideig bérlete s tevékeny részt vett ezen gazdasági ág felvirágosításában. Szívbeja elhatározta rajta s akkor adta át a hivatalát a Bihar megyei Gazdák Áru és Termény részvénytársaságnak, mely azután Popovics Athanázus adta tovább. Pesthy Béla igazi magyar ur volt, aki jó kedélyét még betegségében is megtartotta. Mint kiváló gazdasági szakértőt a város is

többször meghallgatta szakkérdésekben. Temetése ma délelőtt 10 órákor ler a Nyárfa-utca 6. sz. gyászaházából Kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja.

Witt Sándor szül. Borostyány Pircska tegnap délelőtt 10 órákor rövid szanvedés és a halotti szertések ájtatos felvétele után meghalt. Az elhunyt urnót férje Witt Sándor posta fűtést, 6 gyermeke s előkelő rokonság gyászolja. Temetése holnap délután 3 órákor lesz a Vámház-utca 53. számú gyászaházából.

**\* A Fischer Ervin-féle zeneiskola hangversenye.** A Fischer Ervin-féle zeneiskola május hó 5-én d. u. 5 órákor tartja I. nyilvános hangversenyét a Vigadó nagytermében. A hangverseny teljes jövedelmét, mint azt a zeneiskola vezetősége dr. Csiffra Kálmán főispánnak a tegnapi napon bejelentette, a nagyvárad-i Hadszolgálati Bizottság utján a nagyvárad-i hadbavonultak hozzátartozói és az elesettek ártai javára adják. A fénysnek ígérkező hangverseny műsorát a közeli napokban fogjuk közölni.

**\* A városi konyhák e heti étlapjai.** Tudatom a város közönségével, hogy a Korösa utcai városi konyha heti étlapja a következő: Kedd: sóska ves, boródfőzelék, sertiáhus feltéttel. Szerda: burgonyaleves, grízes laska. Csütörtök: köleskácsaleves, sertiáhus feltéttel. Péntek: bableves, mákoslaska. Szombat: tojásleves, burgonya főzelék vagdalthus feltéttel. — A Sztarovezky-utcai Három Rósa (pülétben levő városi konyha étlapja: Kedd: lebbence leves, káposzta főzelék, fűstöltés, talkedli. Szerda: sóska leves, boródfőzelék, hurka, darvaska, csütörtök: busleves, avanyu burgonyafőzelék, főtmarhabu, aranygeluska, péntek: bableves, sertiáhus feltéttel, túrkortyás, lekváros laska, szombat: húsigulyaleves, tekerikás. marhapörkölt pogácsa. Nagyvárad, 1917 április 21-én. Lukács Odón polgármester helyettes.

**\* Temetés.** Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délután Koröcz Páter nagyvárad-i polgár, lékocsitulajdonos temetése. A vízvezeték utcai gyászaházánál nagyszámú részvétel közönség jelent meg az utolsó végültséget megadni az általánosan tisztelt és becsült halottnak. A nagyvárad-i birkeosi ipartársulat díszdobogó alatt tiszteltül jelent meg és díszes koszorút helyezett az elhunyt ravatalára. A temetési szertartást Popovics Vassil és Papp György lelkészek segédlettel végezték, a szertartás után a remek művi díszes érekepersőt feltették a négyes fogatu üvegcs díszkoszorra és elől a szebbnél szebb koszorúkkal borított virágkoszával megindult az imponáló nagyméretű gyászmenet az olasz temetőbe, ahol a család sírhelyen végező nyugalomra helyezték az elhunytat. — A nagydíszú temetést Veisslovits Adolf és fia első nagyvárad-i temetkezési vállalata nagy figyelemmel és pontossággal rendezte.

**\* „Korona szappan-per.”** Nem kell szappan, sem széda, sem mosópor. Hőfehérre mos, a ruhának nem árt, minden csomagon a törvényszéki egyésszi tanúsítvány. Egy félkilós doboz ára 25 kor. ruhára 1 korona. Egyedüli főraktár: Farkas István „Apolló drogeria” Nagyvárad. Telefon 13-02.

**\* A Liszka víz segít a tavaszi szeplő ellen.** Bőrebbet a hirdetésben.

**\* Közhíóság,** hurut, rakodás és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásu szer a Farkas-féle hurut szelacko. Ára 1:20 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonszerv is kapható.

**\* Kisdó Rimanóczy-utca 11. sz. házban** bejárattal az Ezredévi emléktér felől is, a földszinten 1 utcai szoba, 1 előszoba, 1 alkoven és 1 nagy irodahelyiség azonnal. Értekezni lehet a Nagyvárad-i Takarékpénztárban, Teleky-utca.

Tavaszi ruhák, férfi öltönyök, felöltők, festése és tisztítása. Fügöny, kézimunka, kelengye neműek tisztítása. Fekete festés elsőrendü kivitelben.

**HALTENBERGER VILMOS**

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógyműhely Nagyvárad.

Gyár telefon sz. 34. Felvételi tábla 14-33.

**\* Kisdó Rimanóczy-utca 13. számú házban** 4 utcai szoba, 1 udvari szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás, mely irodahelyiségeknek is alkalmas, folyó évi augusztus 1-től. Értekezni lehet a Nagyvárad-i Takarékpénztárban, Teleky-utca.

**TAVASZI SZEPLŐT**

pár napi használat után eltűntet az arczról a valódi

**LISZKA VIZ**

Eredeti üvegekben 2 korona 40 fillérért kapható a

**Csillag gyógyszerárban**  
Zöldfa-utca.

**\* Értesítés.** A Polgári Takarékpénztár r. t. értesíti t. ügyfeleit, hogy az V. hadikölcsönököt végleges címleteit a kiadott pénzügyi elismervények ellenében kiszolgáltatja.

**„TANÜGY”**

**Fölvétel a róm. kath. tanítónőképző intézetbe.**

A nagyvárad-i Orzolya-szécsk róm. kath. elemi tanítónőképző intézetének I. és II. évfolyamába a következő 1917-18. iskolai évre 14 évet betöltött és a felsőnépiskola vagy a polgári iskola, vagy reáliskola, felső leányiskola, gimnázium vagy leánygimnázium négy alsó osztályát sikerrel elvégzett tanulók fogják felvételt.

A felvétel folyamodás útján történik.

A folyamodványhoz a következő hiteles okiratok csatolandók: 1. keresztlevél (születési anyakönyvi kivonat); 2. iskolai bizonyítvány a megjelölt iskolai évről, a folyó évi iskolai félévi értesítő; 3. utolsó hatósági (városi, községi, kör) orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó épített és éptársaságú, egészséges és a tanítónői pályára alkalmas; 4. akik a folyamodás évében iskolába nem jártak, a hatósági erkölcsi bizonyítvány mellett plébánosok megjelölt erkölcsi bizonyítványát is tartoznak csatolni.

A folyamodvány folyó évi május hó 31-ig a nagyvárad-i rk. tanítónőképző igazgatóságához nyújtandó be. A folyamodvány maga azonban a nagyvárad-i l. sz. egyházmegyei főhatósághoz intézendő.

A folyamodó kérelme elintézéséről az elő elején kap hivatalos értesítést.

A tanítónőképző intézettel kapcsolatos bennlakásról az Orzolya-szécsk fejlődéséért szonya szivesen küld tájékoztatást.

Nagyvárad, 1917 évi április hó 18-án.  
Dr. Lestván Endre  
igazgató.

**Legujabb táviratok.**

**Május 1-től meghosszabbítják a zárórát.**

Budapest, április 23. (Saját tudósítónktól.) A Nap értesülése szerint a zárórát május 1-től kezdve 1 órával meghosszabbítják.

**Harctereinken nincs esemény.**

Budapest, április 23 (Saját tudósítónktól.) (Hivatalos) Egyik, harc-  
térén sem történt jelentős esemény.  
Höfer.

**ZENE és MŰVÉSZET.**

**Hangverseny a Pro Transylvaniam és a Vörös Kereszt javára.**

Vomácska József zenanár tegnap bejelen-  
tette dr. Cziffra Kálmán főispánnak, hogy  
iskolájának klasszikus hangversenyét április  
29 én délután 5 órakor tartja meg a vár-  
megyeháza dísztermében és a hangverseny  
teljes jövedelmét a Pro Transylvaniam és a  
helybeli Vörös Kereszt egyesület céljaira  
ajánlotta fel. Dr. Cziffra Kálmán főispán a  
legnagyobb örömmel fogadta a bejelentést  
és megígérte, hogy a maga részéről minden  
lehető el fog követni a hangverseny teljes  
értelmű és anyagi sikere érdekében. A hang-  
versenyre 4, 3, 2, 1 koronás jegyek már  
most megválthatók. Remélhető, hogy felül-  
írtakból is tekintélyes összeg gyűl össze,  
a nemes célok javára.

**SZINHÁZ.**

**Heti műsor:**

Kedd: Csárdáskirálynő (Bérlőszünet.)  
Szerda: Csárdáskirálynő (Bérlőszünet.)  
Csütörtök: Csárdáskirálynő (Bérlőszünet.)  
Péntek: Csárdáskirálynő (Bérlőszünet.)  
Szombat: délután: Zuzsi kiszenyő.  
Szombat este: Csárdáskirálynő (Bérlőszünet.)

**Csárdáskirálynő — mindhalálg**

Egy új színházi hét repertoírja fekszik elő-  
tünk. Egy hét, amelynek minden estéjét a  
Csárdáskirálynő tölti be. Ez a legfontosabb  
bizonyítéka annak, hogy milyen sikert ara-  
tott nálunk ez a pompás operetta és jele  
annak, hogy a közönség mily nagy arányu  
érdeklődést tanúsít a Csárdáskirálynő elő-  
adása iránt. Minden tulleás nélkül, leg-  
alább tízezerre tehető azok száma, akik ed-  
dig megnézték a Csárdáskirálynőt, de a  
jegykereslet szakadatlanul egyformán élénk.  
Erről gondoskodik különben a színház ve-  
zetősége is, mely a Csárdáskirálynő szerep-  
osztásával az egész erős operetta együttest  
foglalkoztatja úgy, hogy szinte állandóan a  
közönség előtt vannak a legkedveltebb ta-  
gok: Sz. Zsigmondy Anne, Vigh Manci,  
Szobeni Margit, Bihary Sándor, Békefi La-  
jos, Sik Rózsó, Tompa Béla, Szigeti János  
és Dózsa István. Ma és szerdán este a  
Csárdáskirálynő bérlőszünetben kerül színi-  
re.

<b>VIGADÓ</b> mozgó- színház	Kedden
	<b>Szabina</b> dráma 3 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.	

<b>URANIA</b> mozgó- színház	Kedden
	<b>A kis herceg</b> dráma 3 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.	

<b>APOLLÓ</b> mozgó- színház	Kedden
	<b>Szibéria</b> dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.	

**NYILTTÉR.**

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, akik a felejt-  
heteiken férj és apa

**KORBU CZ PÉTER**

végtelességén megjelentek és  
jóleső részvételükkel fájdal-  
munkát enyhíteni törekedtek, fo-  
gadják ezúton is hálás köszö-  
netünk kifejezését.

**A Korbu cz család.**

**HETI ÁRJEGYZÉK:**

Vizespohár csiszolt üvegből . . . . .	—26
Borospohár csiszolt üvegből . . . . .	—20
Vizeskancsó csiszolt üvegből . . . . .	1-50
Borospalack csiszolt üvegből . . . . .	1-50
Teásészke fehér finom porcellán . . . . .	1-—
Teásészke színes finom porcellán . . . . .	1-80
Porcellán vizeskancsó díszítéssel . . . . .	2-50
Kávésbögre emlék felírással . . . . .	—70
Fali sőtartó majolika fedéllel . . . . .	2-50
Majolika vizeskancsó színezéssel . . . . .	3-—
Teáskészlet aranyozással . . . . .	10-—
Kávéskészlet aranyozással . . . . .	10-—
Feketéskészlet aranyozással . . . . .	10-—
Mosdókészlet felszerelve . . . . .	12-—
Ebédőkészlet aranyozással . . . . .	40-—
Vizeskészlet színes aranyozással . . . . .	4-—
Boroskészlet színes aranyozással . . . . .	4-—
Söröskészlet színes aranyozással . . . . .	4-—
Tészta készlet finom majolika . . . . .	5-—
Befőtteskészlet 6 személyre . . . . .	4-—

**Konyha felszerelési áruk.**

**Főzőedények.**

**Táblaüveg. Porcellánárak.**

**Képzőművészet művészies  
hivatalban. Ablaküvegezés!**

**Eladás nagyban és kicsinyben.**

**KOMLÓS TESTVÉREK**

üveg és porcellán nagykereskedés.  
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.  
Telefonszám 372.

Főztesztő: **Dr. ZYDOR ALADÁR** Felülső szerkesztő: **PAPP KÁROLY**

**VIGADÓ**

mozgó színház

Nagyvárad, Fekete Sas-Passagja.

**Ma kedden**

**SZABINA**

egy álom története 3 felv.

Nordisk film hatalmas sláger!

A főszerepet Ritha Schachettó  
alakítja.

**Sasa Mester,  
háborus híradó**

**Kiad többet érte.**

Bohózat.

**Helyárok rendesek.**

Valódi cérna Grenadinok, batistok és zefírek a legszébb színek és mintákban nagy választékban érkeztek a

## Vászon üzletbe.

Beóthy Ödön-utca 1. szám.  
Bejárat a kapu alatt.

**Fekete batistok előnyös áron.**

## Kiadó!

Nagyteleky és Arany János utca sarkán lévő házban az emeleten egy négy szobás modern lakás erkéllyel és mellékhelyiségekkel augusztus hó 1-re kiadó!

Ugyanitt egy

**üzlethelyiség**  
augusztus hó 1-re kiadó!

Értekezni lehet INCZE irodában, Bémer-tér 3. szám alatt.

Fugyivásárhely községben országut után 8-ik számú tehermentes ház 540 □ öl gyümölcsös kerttel együtt szabad kézből

## eladó.

**Értekezhetni ugyanott  
Kulcsár Sándornál.**

## ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Bémer-tér.

Befizetett részvénytőke  
**1.000.000 korona.**

Elfogad takarékbetétet könyvecskékre és folyószámlára s azt előnyösen kamatoztatja. Leszámitol váltókat. Engedélyez előnyös feltételek mellett jelzálogkölcönöket törlesztésekre. Előleget ad értékpapírokra.

Butorok egyéb ingóságok beraktározására száraz parkettes üzletek,

## RAKTÁR HELYSÉGEK

hosszabb, vagy rövidebb időre jutányos ár mellett

## KIADÓK.

Tűz és betörés ellen biztosítattnak.

Nagy Sándor-utca 4. szám.

Hasábos és vágott

## TÜZIFA

szükségletét a legnagyobb bizalommal csak

## JENEI M. CÉGNÉL

szerezheti be

Nagypiac-tér, Kugler és Andrénnyipalota. Telefon 10—13. szám.

Megrendelések pontosan kimérve, kivonatba házhoz szállítatnak.

## IZSAK LIDIA

elsőrendű tűzőszalon

Nagyvárad,

Nagy Sándor-u. 1.



Park-szállóház

válogatás.

Fűzőket a legelső dívat szerinti 2 óra alatt elkészítünk, kősz fűzőkben egyenes tartók, melltartók és háskötőkben nagy választék. Fűzőket választás végeti vidékre is küldünk, tisztításokat és javításokat pontosan elkészítünk. Szilgijeti színház művészainak egyedül szállítója.  
Telefon 11—53.

Telefon 1404. Utcai helyiség

## MOCSÁRY SÁNDOR

Épület- és díszmű bádogos,  
vizvezeték és villanszerelő.

Nagy-Várad, Zöldfa-utca.

Zöldfa-épület.

Villany motor, írógépek, kerékpárok, ellenőrző kasszák és gramafonok szakszerű javítása és állandó jókarban tartása. Bronzműves, lakatos és műszerész munkák elfogadtatnak.

Mindenféle vidéki megrendeléseket azonnal szállítunk.

Telephon 92. sz.

## Szélőtől, hidegtől

kifújt

## vörös arcra és kézre

továbbá szeplő, miteszer és pattanások ellen

legjobb szer az

## Alabástrom Crème,

mert a legtisztább és legjobb anyagokból van összeállítva, minőségre és hatásaira nézve felülmúlja az összes forgalomban levő készítményeket. Kétféle minőség van nappali és esteli használatra.

1 tégely ára 1 kor. 50 fill.

## Alabástrom

## pipere szappan.

Legtisztább, legfinomabb nővényei zsirokból van összeállítva. Teljesen lugmentes, mivel az alabástrom szappan tiszta Lanolin-nal van tulzsirosítva, a miért is az arcot nem marja, nem csipi, hanem az arcot üdévé, puhává és simává teszi.

1 drb ára 4 korona.

## Szeplő elleni

## valódi LISZKA-VIZ.

1 üveg ára 2 korona.

Ezen szerek kaphatók;

## NÉMETH PÁL

„Arany Kereszt”  
gyógyszertárában.

Nagyvárad, Szent László-tér.

(Városháza mellett.)